
Atti Parlamentari 456 Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XVI l a SESSIONE DISCUSSIONI TORNATA DEL 2 3 NOVEMBRE 1 

Di concerto poi con gli onorevoli ministri della 
guerra e della marineria, mi onoro di presen-
tare alla Camera un disegno di legge per l'ap-
provazione di nuove spese militari pei bilanci 
della guerra e della marineria per gli esercizi 
1888-87 e 1887-88. (V. Stampato, n. 98). 

Di concerto infine col ministro degli affari esteri 
mi onoro di presentare un disegno di legge per 
la spesa relativa alla costruzione di un palazzo 
per la Legazione italiana a Pekino. (V. /Stam-
pato n. 104), 

Chiedo alla Camera che voglia deliberare l'in-
vio di questi documenti e disegni di legge alla 
Commissione generale del bilancio. 

Mi onoro inoltre di presentare alla Camera un 
altro disegno di legge per modificare la legge 
sulla contabilità generale dello Stato in ciò che 
concerne l'acquisto di tabacchi esteri e di grani 
per l'esercito. (V. Stampato n. 103). 

Prego la Camera di deferire anche l'esame eli 
questo disegno di legge alla Commissione gene-
rale del bilancio. 

Mi onoro altresì di presentare alla Camera al-
tri due disegni -di legge, uno per la convalida-
zione del decreto 8 luglio 1883, portante modi-
ficazione al repertorio della tariffa doganale, e 
ricostituzione del collegio dei periti, ed un altro 
per l ' ist i tuzione di una cassa di pensioni per gli 
operai delle manifat ture dei tabacchi. (Y. Stam-
pato, n. 101). 

Finalmente mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione dell 'Avvocatura erariale per il 
biennio 1884-85. 

Presidente. Do atto all'onorevole ministro delle 
finanze della presentazione di questi documenti, 
relazioni e disegni di legge, i quali saranno stam-
pati e distribuiti agli onorevoli deputati. 

L'onorevole ministro chiede che i disegni di 
legge ch'egli ha indicati siamo trasmessi alla Com-
missione generale del bilancio. 

(Così rimane stabilito). 
L'onorevole Pais ha facoltà di parlare. 
Pais-Serra. Prego la Camera di voler dichia-

rare urgente il disegno di legge presentato dal 
ministro delle finanze, e relativo alla instituzione 
di una cassa di pensioni per gli operai e per le 
operaie delle manifat ture dei tabacchi. 

(L'urgenza è ammessa). 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole mi-

nistro degli affari esteri. 
Dì Roblfailt, ministro degli affari esteri. Mi onoro 

di presentare alla Camera un disegno di legge, 'di j stero, 
concerto col mio onorevole collega -delle finanze, 
che modifica, i ruoli organici del personale del 

Ministero degli affari esteri, e che contiene, inoltre, 
alcune disposizioni legislative r iguardant i il ser-
vizio consolare. (Y. Stampato n. 105). 

Chiederei alla Camera che volesse mandare 
questo disegno di legge alla Commissione generale 
del bilancio, la quale ebbe già ad occuparsene 
(Si ride), quando fu presentato come variazione 
al bilancio. 

Presento inoltre alla Camera i documenti di-
plomatici relativi ai reclami di italiani in Co-
lombia. (Y. Stampato n. XY) . 

Finalmente, i documenti relativi alla Bulgaria, 
di cui il primo porta la data del 21 agosto pas-
sato, e l 'ultimo quella del 20 novembre corrente» 
(Yedi Stampato n. XYI) . 

Presidente. Do atto all'onorevole ministro degli 
affari esteri della presentazione del disegno di 
legge e dei documenti indicati. L'onorevole mi-
nistro degli affari esteri chiede che il disegno di 
legge ch'egli ha presentato sia deferito all'esame 
della Commissione generale del bilancio. 

Di San Donato. Chiedo di parlare, 
Presidente, L'onorevole Di San Donato ha fa-

coltà di parlare. 
Di San Donato. Io voglio fare soltanto una os-

servazione. 
E oramai invalsa l 'abitudine di trasmettere 

quasi tut t i i disegni di legge alla Commissione 
generale del bilancio; tutto deve passare per la 
trafila di questa Commissione, e noi dobbiamo 
star qui ad aspettarne il responso. 

Le interpellanze e le interrogazioni si r iman-
dano alle sedute di domenica; io domando che 
cosa veniamo noi a far qui. 

Luzzatt i . Chiedo di parlare. 
Presidente. L'onorevole Luzzat t i ha facoltà di 

parlare. 
Luzzatti. (Presidente della Commissione generali 

del bilancio). L a Commissione generale del bilan-
cio non desidera certo che le si mandino da esa-
minare molti disegni di legge, perchè è già so-
vraccarica di lavoro, essa è tut tavia agli ordini 
della Camera, e non deve intervenire in questa 
questione. 

Soltanto, a proposito del disegno di legge che 
ha presentato testò il ministro degli esteri, e sul 
quale ha mosso qualche osservazione l'onorevole 
Di San Donato, è mio obbligo il dire alla Camera 
che il ministro degli affari esteri aveva presentato 
l'organico nuovo del suo Ministero, col bilancio 
di pr ima previsione delia spesa per il suo Mini-

L a materia era indubbiamente di competenza 
della Commissione generale del bilancio ; ma per 


